






鲁法政办〔2023〕6号

鲁山县法治政府建设领导小组办公室
[bookmark: _GoBack]关于印发2023年度全县推进服务型行政执法
建设工作要点的通知

各行政执法单位：
现将《2023年度全县推进服务型行政执法建设工作要点》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。


鲁山县法治政府建设领导小组办公室 
2023年7月12日         
2023年度全县推进服务型行政执法
建设工作要点

一、明确工作任务
（一）服务中心大局。各行政执法单位要认真贯彻落实“全省推进服务型行政执法创新工作交流会”及市会议精神，结合“放管服”改革、优化营商环境、“三个一批、万人助万企”等中心工作，积极探索拓展服务领域，在更大范围、更多领域方便群众和企业办事，在全覆盖上下功夫；对已有的服务项目，采取措施继续提高服务质量，要最大化减少证明材料、减少办理环节、压缩办理时限，在提高效率上下功夫；要将服务理念有效融入日常监管和行政执法全过程、各方面，实现管理、执法和服务有机统一。
（二）聚焦人民满意。各行政执法单位要按照中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调研研究的工作方法》和我省的实施方案要求，坚持问题导向，深入基层调研。要聚焦人民群众新需求，了解人民群众办事的难点是什么、堵点在哪里，厘清本地本系统现有服务项目、服务能力、服务水平和人民群众需求之间的差距，要注重“互联网+大数据”在管理、执法、服务中的深度应用，及时回应人民群众新期待。
（三）持续探索创新。各行政执法单位应当结合行政职权和工作实际，探索创新服务型行政执法新举措，以“小切口”体现“大服务”。同时，建立基层服务型行政执法联系点、联系员制度，完善满意度调查和意见建议征集机制。
二、提升工作能力
（四）深化“微宣讲、走基层”活动。各行政执法单位要持续开展“微宣讲、走基层”活动。突出“微”字，内容上，结合基层执法人员现有水平，一次讲透一个知识点；时间上，结合基层现实工作特点，一次安排一个课时；方法上，结合常见案例、事例，寓服务理念于执法实践中。突出“走”字，授课员要深入基层单位和执法一线，既可以通过小讲堂、小培训等授课形式讲解，也可以通过小调研、小讲座等互动形式交流。
（五）打造“有温度”的执法模式。各单位要深入推行行政调解“三个融入”和行政指导融入行政处罚工作，通过召开专题部署会和经验交流座谈会，建章立制，推广使用省行政指导、行政调解规范文书，制作行政指导、行政调解案卷，统一登记、归档。公安、生态环境、住房和城乡建设、交通运输、农业农村、应急管理、市场监管、医保、税务等9个系统要深入推行相对人法律风险防控制度，采取多种形式宣传对口省、市直部门公布的行政相对人违法风险点，结合实际制定、推广防控措施。相关单位要在广泛宣传和实施防控措施上下功夫，切实将工作落实到日常监管中。
（六）常态化组织比武练兵。各行政执法单位要结合“微宣讲、走基层”活动，定期组织基层执法人员开展服务型行政执法比武活动，通过现场测试、执法观察、案卷评查、满意度调查等方式，比一比谁的理论知识掌握最牢，看一看谁的执法方式运用最佳，评一评谁的执法案卷制作最好，议一议谁的执法满意度最高。通过参加市法治政府建设领导小组办公室组织的“学习贯彻党的二十大精神暨第三届全市服务型行政执法比武活动”（见附件），以赛促学习、以赛促提升。
（七）广泛开展创建示范活动。持续开展服务型行政执法示范点（标兵）创建示范活动，并将“结对子、传帮带”、理论测试、案卷评查，作为培育、验收服务型行政执法示范点（标兵）的关键环节，各单位要按照《创建示范活动管理办法（试行）》的要求，积极广泛地参与，以创建促提升。
三、加强工作保障
（八）加强组织领导。自今年始，年度服务型行政执法工作评价将更侧重于实地核验和群众满意度调查。各行政执法单位要高度重视，进一步明确责任分工，按照时间节点，抓实、抓紧、抓出成效。
（九）注重培育指导。县法治政府建设领导小组办公室将选取部分单位，以“问需于民、问计于民”为原则，进行重点培育指导。同时，各单位要以问题为导向，通过收集发现、研究解决基层推进服务型行政执法中的问题，促进依法行政水平整体提升。
（十）大力宣传引导。各行政执法单位要积极挖掘、总结服务型行政执法亮点做法、典型案例，注重数据分析对比，广泛宣传报道，切实提升人民群众知晓率和满意度。各单位要深入挖掘和积极总结服务型行政执法典型案例，每季度上报不少于1个案例，在每季度结束前报送至鲁山县法治政府建设领导小组办公室（司法大楼504房间）。
（十一）强化督导考核。县法治政府建设领导小组办公室将加强对各行政执法单位推进工作的督导考核，对承担重点任务或在工作中探索创新、表现突出的，在考核中酌情加分；对存在不作为或者乱作为、牟利执法、粗暴执法等侵犯公民、法人或者其他组织合法权益的，在考核中予以扣分，并建议有关单位依规依纪依法追究责任、责令整改。

联系人：高浩博  联系电话：0375-7653158
邮  箱：lsxfzzx@163.com

    附件：学习贯彻党的二十大精神暨参加全市第三届服务型行政执法比武活动方案


附  件

学习贯彻党的二十大精神暨
参加全市第三届服务型行政执法比武活动方案

一、参赛单位
全县各行政执法单位（含乡镇综合行政执法队）。
二、具体环节
（一）理论测试
测试范围：省统一发布的知识点（党的二十大精神、《民法典》《行政处罚法》和服务型行政执法相关知识）。
参加人员：本单位50周岁以下（年龄计算时间截至2023年12月31日）行政执法人员和机关正式工作人员。
参加人数：从各行政执法单位随机抽调，共计150人（约占全县行政执法人员的十分之一）。
测试方法：分别组织现场测试，题型为单项选择、多项选择、填空、判断。
评判方式：取平均分，缺考按零分计算。
测试时间：根据市法治政府建设领导小组办公室的工作部署，另行通知。
（二）案卷评查
评查对象：2022年以来形成的行政执法案卷。各相关执法单位选取本部门优秀的行政指导和行政调解案卷各1本（复印件），由县法治政府建设领导小组办公室推荐至上级部门参与评查。
评查标准：根据《河南省行政指导文书示范文本（修订）》《河南省行政指导文书使用说明》《河南省行政调解文书示范文本》《河南省行政调解文书使用说明》和行政调解告知引导制度、行政指导融入行政处罚制度等相关要求评查。
评查时间：根据市法治政府建设领导小组办公室的工作部署，结合年度考核时间予以安排。
三、结果认定和运用
最终得分认定：参赛队伍得分=理论测试平均分×70%+案卷评查×30%
各单位得分情况将纳入法治政府建设年度考核，对成绩优秀的单位通报表扬，对存在作弊行为或弄虚作假、敷衍搪塞的单位和个人进行通报批评。
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